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INDICADORES DE DESEMPENO

® Simplifica expresiones algebraicas dadas haciendo uso de las propiedades de la radicacion.
® Realiza las actividades y tareas que se le asignan oportuna y correctamente.

RADICACION: PROPIEDADES Y APLICACIONES.

Se denomina radicacion a todo lo que tiene que ver con las raices y radicales, con sus propiedades,

operaciones y demas.
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n n: Es el indice (que cuando es 2 no se escribe).
En la expresion: a se tiene que:< a: Es la cantidad subradical (lo que hay adentro de la raiz).

\/_: Es el radical. iQué
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¢ NOTAS IMPORTANTES:

1. Cuando el indice del radical es par, la cantidad subradical tiene que ser positiva 6 cero (mayor o
igual a cero) para que la raiz pueda existir dentro de los reales, de lo contrario se dice que es una
cantidad imaginaria. Esto quiere decir que sélo se le puede sacar raiz de indice par al cero 0 a
ndmeros que sean positivos.

2. Cuando el indice del radical es impar, la cantidad subradical puede tener el signo que se sea
(puede ser negativa, cero 6 positiva); si es negativa, el signo se le quita a la cantidad subradical y
se coloca adelante por fuera del radical. Esto quiere decir que cuando el indice es impar se le
puede sacar raiz a cualquier nimero asi sea positivo, negativo o cero.



¢ PROPIEDADES DE LA RADICACION:

Para trabajar la radicacion es importante que tengas en cuenta las siguientes propiedades donde m
puede ser un numero entero positivo 0 negativo pero n (el indice) debe ser siempre un nimero entero
positivo:

: : Nfam _ Am/n i
& PROPIEDAD 1: (Expresar una raiz como una potencia): a =a . Esta propiedad es

muy importante aplicarla cuando la division entre m y n es exacta, de lo contrario se deja la raiz tal
y como esta (al no ser que en el enunciado del ejercicio que nos den especifiquen que expresarlo
sin raices sino con potencia).

/ / /
Ejemplos: a. Ya® =a®® =a’ b, Ax° =a*® c. Vb =b"?

& PROPIEDAD 2 (Raiz de un producto): ’nv abc = % . % . % . Esta propiedad se aplica

cuando todos los factores (o0 algunos de ellos) tienen la raiz indicada exacta, de lo contrario no se
aplica y solo se hace el producto indicado dentro de la raiz.

Ejemplos: a. v4.16.25 = /4.416.,/25 = 2.4.5=40

. ¥/8527.2 = 3/8.3/27.3/52 = 2.3%/10 = 6310

J9.216.7 = 34427 = 12,14

d. V25a%b'c® = 25.4/a%. Vb*. /¢t = 5a¥2b*%c¥? = 5ap’c®

3 125X3y9 — 5X3/3y9/3 — 5Xy3
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& PROPIEDAD 3 (Potencia de unaraiz con indice igual a la potencia): (Q/a)” =4va" = a

Esta propiedad indica que si tenemos una raiz 0o una cantidad subradical elevada a una potencia
igual al indice de las raiz, entonces se cancela la raiz y queda solamente la cantidad subradical (o
sea lo que habia dentro de la raiz).

Ejemplos: a. (3;/;)3 =X : b. \/(ny32)2 = 2Xy32
. ({707 ) = 70
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PROPIEDAD 4 (Potencia de una raiz): (Q/a)n = Va . Esta propiedad indica que si

tenemos una raiz elevada a una potencia, es equivalente a elevar sélo la cantidad subradical a la
potencia.
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Ejemplos: a. (?{/a) = 3{/?
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PROPIEDAD 5 (Raiz de un cociente o divisién): b n /b . Esta propiedad se aplica

cuando tanto el numerador como el denominador (o alguno de ello) tienen la raiz indicada exacta,
de lo contrario no se aplica y se deja sin resolver, excepto cuando nos piden racionalizar (que este

tema lo veremos més adelante).

4 4o 2 13 313 %13
Ejemplos: a. 2_5_@ g ; b. E_g{/g - 2
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¢ SIMPLIFICACION DE RADICALES:

Simplificar un radical es extraer la raiz al mayor nimero de FACTORES que conforman la cantidad
subradical aplicando las propiedades vistas anteriormente.

Para simplificar un radical se procede asi:

i)
i)

Se descomponen los nimeros en sus factores primos.

A continuacion los factores que quedan repetidos en la descomposicion se cogen en grupos
tal como lo indica el indice de la raiz, asi por ejemplo, si la raiz es cuadrada los factores
repetidos se cogen de a dos, si la raiz es cubica los factores repetidos se cogen de a tres y asi
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segun lo indique el indice. Estos factores repetidos agrupados son los que tienen la raiz
exacta.

Para la parte literal (o sea para las letras), si el exponente de una letra es menor que el indice
del radical, significa que dicha cantidad no puede salir del radical.

Si el exponente de una letra es multiplo del indice, se coloca la misma letra fuera de la raiz y
su exponente serd la division entre el exponente que tenia y el indice, y dentro de la raiz
guedan el resto de letras.

Si el exponente de un numero o de una letra es mayor que el indice del radical (pero no
multiplo de éste), entonces este exponente se rebaja al multiplo del indice mas cercano al
exponente y se multiplica por el nimero (o letra segun el caso) elevado a la potencia que al
sumarlo con el multiplo encontrado complete el exponente que inicialmente se tenia, y luego
se extraen las raices de los factores aplicando las propiedades anteriores (las que los tengan).

DOS NOTAS MOY IMPORTANTE:

1. La raiz de indice par de un numero negativo no existe...es imaginaria.

\ -9 es imaginaria (no existe en los nimeros reales).

2. Laraiz de indice impar de un niUmero negativo existe y da negativa (el menos que hay dentro de la

raiz se coloca por fuera de la raiz).



ACTIVIDADES |

1. OBSERVO MUY ATENTAMENTE LA SOLUCION DE LOS SIGUIENTES
EJERCICIOS QUE EXPLICARA MI PROFESOR EN LA CLASE:

Aplicando las propiedades de la radicacién simplifico los siguientes radicales:
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9. MI TAREA APARECERA PROXIMAMENTE EN EL CLASSROOM,

“La vida es el examen mds dificil. La mayoria fracasa
por intentar copiar a los demds, sin darse cuenta
que todos tenemos un examen diferente”



